

激辩新旧能源

本报记者 顾梦轩 夏欣
广州 北京报道

持续两年走强的新能源板块在2022年上演了“过山车”行情,在前期下跌之后又在4月底强势反弹,最近又有所回调。与此同时,传统能源也“不甘示弱”,走出一轮行情。从今年公募基金业绩看,重仓煤炭等传统能源股的基金业绩明显

新能源回调不影响基本面

《中国经营报》:新能源板块在4月底以来反弹行情中表现强势,当下以新能源为代表的成长股出现明显回调。新能源板块未来行情如何?

崔宸龙:新能源板块年初以来下跌主要是受到市场整体回调的影响,行业和公司基本面并没有发生重大的变化,多数细分行业和公司依然保持快速增长。因此,新能源板块自4月27日以来从底部快速上涨,是对于之前恐慌性下跌的修复。近期,在市场整体回调下,新能源板块也出现了一定幅度回调,长期看,新能源行业和公司的走势更多的是回归于其自身基本面,新能源行业优异的基本面将会支撑行业未来的长期发展。

神爱前:新能源板块下跌的原因,一方面板块整体上涨较多,存在回调整理的需要,是很正常的市场交易行为。另一方面,随着行业的不断发展,一些市场分歧逐渐加大,如光伏后续的竞争格局问题、电动车明年的行业增速情况等。

首先,随着行业不断发展,行业增速下降是客观规律,但新能源方向众多,每个方向面临的发展阶段、渗透率情况截然不同。其次,产业增速是量的角度,而利润分配的角度也很重要。在产业还能保持一定快速增长的基础上,利润分配变化可以带来一些重要机会。第三,以车的智能化、能源的非石化化为核心的产业创新仍在蓬勃发展,渗透率还有很大空间,涉及产业链不断延伸,产业规模不断壮大,供应链、利润分配仍在变化当中。投资者可以有博弈的考虑,但不能漠视产业的现实,这种产业现状客观可以为投资者提供源源不断的机会。

叶勇:新能源板块在2020、2021年是两年大牛市行情,从中长期依然看好新能源行业的前景。但是,

更胜一筹。随着光伏等新能源板块在近期陷入调整阶段,对于究竟是应该坚守新能源,还是“上车”传统能源的争论喧嚣尘上。

《中国经营报》记者采访了前海开源基金执行投资总监崔宸龙、平安基金权益投资中心投资执行总经理神爱前和万家双擎基金经理叶勇,深入探讨传统能源和新能源投资逻辑和未来行情。

2025~2030年新能源或将取代传统能源

《中国经营报》:在当前的体量下,新能源还不能满足能源增长的需求。在转型过程中,也产生了供给不足。一旦新能源可以供给能源增长需求,是否就意味着传统能源下行开始?

崔宸龙:当新能源的供给能够完全满足需求的时候,则意味着传统能源和新能源的正面竞争时代正式开始。我们预期,未来几年内,包括光伏、风电行业的发展将会是超预期的。2021年,全球的发电量为28.46万亿度,而以去年的光伏和风电装机量计算,同时考虑到传统能源的供给较为紧张,仍然较难满足能源需求的增长。展望2025年,我们预测全球光伏的装机量可能会冲击500GW(十亿瓦特发电装机容量)的水平,按照全年平均利用小时数1200小时测算,发电量为0.6万度。

风电方面,到2025年,如果实

新旧能源都有机会

《中国经营报》:有观点认为,煤炭板块全面上涨的行情已经结束了。你认为,包括煤炭在内的传统能源本轮行情会持续到何时?

神爱前:从中长期的维度,资源品会周期性地发生供需波动,煤炭也不例外,需要关注这一轮煤炭景气发生逆转的拐点。未来需要关注的核心影响因素有以下几点:一是欧洲能源危机的持续发酵,对欧洲天然气和对全球煤炭价格的扰动;二是国内长协保供的执行情况;三是国内经济复苏的时点和程度,尤其是非电需求的上升;四是随着新能源装机不断上升,火电耗煤开始下降的拐点。

叶勇:从当前时点看,煤炭股仍然具备很好的投资机遇。一方面,煤炭消费的需求具备极强的刚性,50%的需求在发电行业,而火电发电量占比约七成左右,在新能源和水电出力极不稳定的情况下,煤炭承担着主力能源的责任。在传统化石能源(石油、天然气、煤炭)中,我国能够自主可控的最可靠的化石能源依然是煤炭,油气依然依靠进口为主。在全球政治格局发生巨大变化的背景下,煤炭对于确保我国能源自给和能源安全有重大意义。此外,从化工、钢铁、

现150GW的新增装机,2000小时的年利用小时数,则可以发电0.3万亿度,两者相加大约为0.9万亿度,折算到2021年的基数,大约是3%的增长。不考虑有部分弃风、弃光的情况以及不确定的储能配套情况,大约可以满足全球电力需求的增长(不考虑传统能源的退出)。保守预测,2027年以后,新能源新增装机可以满足能源增长的需求。近几年,包括光伏在内的新能源产能的增长是超预期的,因此我们预计,2025~2026年期间,新能源大概率可以满足新增能源的需求。

由于全球能源体系相当复杂,上述的简单测算只能在一定程度上做一个参考。事实上,对于全球能源体系的预测是非常难以做到准确的。不过可以确定的是,新能源的发展方向是确定的,空间是巨大的,在国家双碳大战略的支持下,我国的新能源产业



平安基金权益投资中心投资执行总经理神爱前

前海开源基金执行投资总监崔宸龙

万家双擎基金经理叶勇

竞争力会进一步增强。新能源对于传统化石能源的替代只是时间问题。

神爱前:当能源需求呈现稳定增长状态时,新老能源必然在某个时刻存在交替替代,因而会出现此消彼长的状态。以中国为例,我国要求在2030年实现碳达峰,在2060年实现碳中和,这也意味着,我国以传统能源为主的碳排放放在2030年前就会出现明显的下降,到2060年实现碳中和的基本清零。因此,预计可能到2025年,就会看到传统能源在能源结构占

比中的下行趋势,到2030年可能会比当前下一个比较大的台阶。

叶勇:按照目前煤炭占一次能源消费(包括石油、天然气、水电、核电、风电、光伏)的比重来预测,同时充分考虑新能源上网电量的不断增长以及电力消费总盘子的稳定增长,预计到2030年,煤炭占一次能源消费将由现在的56%下降到50%以内。由此,即便到了2030年,煤炭依然占据整个一次能源消费比重的半壁江山,其重要地位也许有所下滑,但这是一个长期的过程。

全技术驱动发展的能源,相比于传统能源,长期生产成本大概率会不断下降,利用效率将持续提升。同时从资源禀赋上看,特别是光伏,基本上是取之不尽用之不竭的可持续能源。因此从长期角度,我依然坚定地看好新能源的发展。

神爱前:新旧能源都有自己的机会和逻辑,投资者可依照自己的认知特长而去投资。但值得注意的是,新能源今年以来都有一定涨幅,一些共识也在逐渐反映到股价里,板块的贝塔收益(承担系统风险而获得的收益)可能会不断变弱,需要投资者从板块投资转向个股投资。我们十分看好以车的智能化、能源的非石化化为核心的产业大趋势,但在这个过程中,分化在不断加大,投资难度在不断加大,投资者应该逐渐提高公司个体质量、差异优势等阿尔法(个股收益与大盘指数收益的差值)因素的考量,或者选择专业投资者。

叶勇:四季度依然是震荡调整的行情格局。我在整体策略上偏保守,对新能源为代表的成长股保持审慎态度,更青睐低估值、安全边际较高、中长期估值中枢有望抬升的煤炭板块。

千亿资金抢筹公募REITs 机构建议短期莫“追高”

本报记者 任威 夏欣 上海报道

在基金销售寒冬期,单只产品配售前认购金额近1300亿元,足见市场资金对于公募REITs的认可和青睐。

优质资产稳健回报 投资者热捧

“从已发行的公募REITs近一年的运作来看,尽管受到疫情冲击、经济增速下滑等因素影响,但整体运行仍较为平稳。”天相投顾相关人士认为,2022年二季报显示,公募REITs可供分配金额也基本符合预期。这意味着,在当前权益类市场波动性较大的情况下,公募REITs能够为投资者提供了一个相对稳健的收益来源。

对于此次华夏合肥高新REIT的大卖,华夏基金相关人士表示,从公募REITs的特点看,公募REITs投资于成熟运营的基础设

基金人士表示,公募REITs与股票、债券等其他大类资产相关性低,是分散风险、优化投资组合的配置类资产。在权益市场波动较大的背景下,公募REITs更能满足投资者的配置需求。

格上财富金樟投资研究员蒋睿也表示,在充满不确定性的宏观环境下,稳健类投资产品备受市场欢迎,公募REITs就是新型的稳健类产品,因此受到投资者追捧。此外,相比于股票而言,今年以来公募REITs表现确实尚可,对投资者吸引力较大。

不过,受访人士也预计,未来市场对于公募REITs的认购热情或随着其常态化发行出现降温。

截至9月20日,公募REITs的总规模不足600亿,相较于权益类、固收类基金的规模仍然较低,具有一定的稀缺性,再加上其相对独立的风险收益特征以及相对稳健的收益,预计在短期内仍然会受到投资者的追捧。天相投顾相关人士分析,从长期来看,公募

新纪录。

华夏基金在接受《中国经营报》记者采访时表示,从市场供求角度看,我国公募REITs尚处于上市初期的成长阶段,已上市公募REITs产品均通过监管严

格审核,资产质量优良,各类资产配置意愿较强。目前已上市项目存量规模较小、流通盘比例不高、产品供给有限,进一步加剧了各类资金对公募REITs的追捧。

REITs的发行对于盘活存量资产、降低债务风险具有很重要的意义。他预计,未来公募REITs将常态化发行,而在规模不断扩张的情况下,投资者的参与热度可能出现下降。

不过,蒋睿则认为,在未来一段时间内,REITs还会延续目前火爆的销售状态。“近期REITs产品发行在逐步增加,等到供需平衡后,或许火爆的销售情况会回归正常,相关产品发展成熟后,市场可能还会有所分化。

公募REITs的热卖背后的确有新产品稀缺性的优势,但不容忽视的是,公募REITs今年的业绩表现确实可圈可点,特别是在权益类基金整体塌方的背景下,尤为亮眼。

Wind数据显示,在有业绩可循的11只产品中,截至9月21日,2022年以来有7产品获得正收益。其中,华安张江光大园REIT、博时招商蛇口产业园REIT年内收益接近20%。

天相投顾相关人士分析,公募REITs场内表现较好的原因,首先是公募REITs资产整体具有一定的稀缺性,作为与股、债相关性均较低的资产,具有良好的配置价值,所以无法获得首发配售的投资者可能会在二级市场购买,但由于公募REITs场内交易份额相对较少,因此会抬高交易价格。

“公募REITs作为底层是实体项目的投资基金,前期发行的特许经营权REITs和产权类REITs的底层项目均较为优质,本身能够提供较为稳健的回报,这增加了投资者的参与热情,进而推高价格。”上述天相投顾人士表示,这也是今年以来多只公募REITs场内收益较高的原因。

在蒋睿看来,当下已经发行的REITs产品底层项目资质均排名前列,本身具有一定的抗风险能力,在经济不好的时候,越是优质资产越表现出优势,REITs走势也就比较好。

避免追涨杀跌

目前,我国公募REITs通过向战略投资者定向配售(“战略配售”),向符合条件的网下投资者询价发售(“网下发售”)及向公众投资者公开发售(“公众发售”)相结合的方式进行发售。

据了解,公众投资者在参与REITs打新时,可通过场外直销及代销机构认购,也可通过券商场内认购的渠道。投资者参与基础设施基金场内认购的,应持有场内证券账户。投资者参与基础设施基金场外认购的,应持有场外基金账户。同时,公众投资者可以在二级市场进行买入及卖出操作。

那么,普通投资者参与REITs产品需要注意哪些风险?华夏基金认为主要包括底层资产运营和二级市场价格变动风险两个方面。

在底层资产运营风险方面,华夏基金相关人士表示,公募REITs投资集中度高,80%以上基金资产投资于基础设施资产支持证券(ABS)并最终投资于基础设施项目,因此公募REITs收益率很大程度上依赖基础设施项目运营情况,基础设施项目可能受经济环境变化或运营不善等因素影响,导致实际现金流大幅低于预测数据,存在基金收益率不达预期的风险,基础设施项目运营过程中租金、收费等收入的波动也将影响基金收益分配水平的稳定。

“公募REITs在证券交易所上市交易,二级市场的价格波动将直接影响投资者的投资收益。投资者需仔细研究REITs投向的底层资产质量,对于基础资产的区位、历史经营情况、现金流预测情况、资产评估价值的合理性等因素有一个综合判断,再根据二级市场的价格是否偏离REITs基本面做出投资判断。”对于二级价格变动风险方面,华夏基金相关人士分析。

投资者也应该充分了解公募REITs的风险收益特征。REITs作为底层是实体项目的投资基金,虽然具有很好的配置价值,但其业绩表现受到宏观经济和项目运作影响较大,并不能够保证未来一定能够达到预期。

天相投顾相关人士也表示,未来随着公募REITs的常态化发行,出现业绩不及预期的可能性也在加大。他强调,目前部分公募REITs在二级市场溢价率较高,投资者不宜过度炒作,减少高位买入导致亏损的情况。

华夏基金建议投资者应理性投资,避免追涨杀跌。如果二级市场价格出现比较大的回撤,可能是逢低布局的好机会;如果涨幅已经较高的部分产品价格进一步上涨,显著超出其内在价值,短期内不建议追高。整体来看,公募REITs的投资还是要结合底层资产的内在价值、隐含的长期投资回报率、二级市场流动性,以及投资者自身的投资回报要求,进行综合考虑和投资判断。